# 博导被举报性骚扰,师德失范必须"零容忍"

7月21日晚,中国人民大学文学院在读博士生王迪在社交平台实名举报中国人民大学文学院原党委书记兼副院长、博导王某某。7月22日,中国人民大学就王某某被举报一事发布情况通报称:举报情况属实,经研究决定,给予王某某开除党籍处分,撤销教授职称,取消研究生指导教师资格,撤销其中国人民大学教师岗位任职资格,解除聘用关系。同时,报请上级教育行政部门撤销其教师资格。从快处置,彰显校方鲜明态度。



#### 不要让学生用极端的方式来"求关注"

今年以来,已发生多起高校学生举报导师事件。其中,影响较大出事件。其中,影响较大出界有两起:1月16日,有网友晒出上学多名学生签名并印的举报信,信中列举了他知上手印,黄某某数据篡改、编造实验有知题。对发为,4月9日晚,有位研究生联名举报导师郑某存在师师大学15德师人,最终都以学生举报成功而告终。

相比上述两起事件,此次事件的性质无疑更加严重,甚至包括对师德师风的情况。三次举报,与自己的指控。三次举报,与自己的关系,对此次,是一个问题:那方式,举报自己的导流,一个心激烈的,除了"鱼死网好的维权",他们还有没有更好的维权渠道?

毋庸讳言,学生面对导师处于天 然劣势,无论是眼前的学业,还是今 后的毕业,学生都有求于导师。因来,学生都有求于导师。内事生的拍案不是实在不是实在不是实在不是实在不知是实在不知是,"以下举报导师""性显然,所承担的风险,对于举报导师风险。对于举报导师风险。对于举报导师风险。对于举报,所承担的风险。对于举报,所承担的人人,是至还要面对来自学校的时况。当一个年轻女大学的时况。当一个年轻女大学的时候,何不信意。对大学内部监督举报机制的不信任?

学高为师,身正为范。为人师表,师德师风的重要性不言而喻,对师德师风的重要性不言而喻人应该体现在对外发布的通报中,更应该体现在学校日常管理的每一处最清楚,他的学生最大长的空间。把证证是一个健康成长的空间。把证证是一个健康成长的空间。把证证是人们一个健康成长的空间。不要让是人们一个健康成长的空间。不要让是大学应有的体面和尊严。

### 强化防治性骚扰机制建设十分必要

防治校园性骚扰,事关学生成 长,事关师德师风,事关校园安全。 我国民法典明确规定: "机关、公理投诉、调查处置等措施, 好、受理投诉、调查处置等措施,防 止和制止利用职权、从属关系等实止 性骚扰。"可见,学校承担着好, 连 骚扰的法律义务,应履行责任, 接 措施,为个人免受性骚扰侵害提供保 障。

相关的规章制度也不鲜见,2018年,教育部印发了三个关于《教师职业行为十项准则》的通知;2019年,教育部等7部门联合推出了《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》;2022年,最高法、最高检、教育部发布《关于落实从业禁止制度的意见》等一系列举措,不断强化师德师风第一标准。

为严防师德师风失范,相关职 能部门在涉及严重侵犯学生权益的 相关案件中加大了处理力度,一旦 查实就让涉事者付出沉重代价,体现了"零容忍"的决心。可以说, "校园性骚扰零容忍"已成共识。

让制度落地,让保护有效,让惩罚有力,还校园以清静,予受害者以公道。防治校园性骚扰,相关各方还可以做得更多。

综合羊城晚报、中国妇女报等 (谚路 整理)

## 路口停止线别成危险的"穿越线"

□ 戴先任

红灯停、绿灯行,这一交通规则众 所周知。但红灯时,要停在路口非机动 车道停止线后,似乎很多骑行人都做不 到。连日来,有媒体记者探访北京多个 城区重点路口发现,骑行人越线等灯、 抢行现象普遍,引发了路口秩序混乱、 通行效率低下等一系列连锁反应。

一些骑行人喜欢越过路口停止线等 绿灯,这样的现象较为普遍。骑行人越 线停车,就可能挤占斑马线,给过斑马 线的行人造成不便,还可能对他们的人 身安全造成威胁;同时,还可能堵住右 转道,挤占机动车的通行通道,扰乱正 常的交通秩序,对骑行人的自身安全也 造成威胁。

各种路口是最容易引发交通风险的 地方,路口停止线,就是防范交通风险的 的重要标线,停止线一旦遭到"逾越", 规则遭到破坏,交通风险就将陡增。路 口停止线的设置,是为了对行人、略 小车、机动车进行分流,避免车辆争先 恐后,保持交通秩序,保障行人效等。 场方人不讲规则,越了降止 线,却打破了"平衡",制造了路口 "混乱"。

骑行人越线等灯、抢行,就像行人横穿马路、闯红灯一样,都成了交通"顽疾",严重困扰交通安全与社会文

明。两者背后也有一些共性,比如存在"破窗效应",只要有一人带头,其他人就可能跟着一起越线、抢行。这暴露了不少人文明素养欠缺、交通意识淡薄等问题。

为了"止"住骑行人,一些路口通过扩音喇叭反复播放道路交通通口规则来劝阻骑行人;有的则会在路面口知,不越线 不逆行"和"等灯不越线"等提示语;有的路口有效证,会对越线骑行人进行劝阻……但这样做要么收效甚微,要么成本太高,执法力量有限。

不管是"中国式过马路",还是"中国式过马路",还是"中国式越停止线",都要有刚性的法律进行约束,不能让违规之人成为"法外之人",让斑马线、停止线成成"横穿线"。对于骑行人越线等灯、抢行等乱象,要制定相应的惩罚机制,还可通过人防物防技防,创新科技手段,更好防范此类乱象。

路口停止线不能成了危险的"穿越线",而要成为"法律高压线",要 能通上高压电,让一切越线、逾规者 都付出应有代价,让每位道路交通参 与者都能守好边界,遵守规则,这样 才能守护好生命线,最终守护的也是 每一个人的生命财产安全。

## 驾校"学时造假"透支公共安全

□ 汪昌莲

日前,社交平台上有不少消费者反映,深圳驾校存在"虚假刷学时"的情况。澎湃新闻记者以消费者的身份联系多家深圳驾校,均表示需要空坐在车上"刷学时",有驾校称可以缴纳200元"代刷",即录制学员练习车辆的视频上传至机器。还有的驾校推出了"外地班",称"外地班"监管较松,可以"代刷学时"。

开车逐渐成为当代人的一项基本技能,考驾照的人数大增,驾校的生意。 火爆得很。为了防范"马路杀手"上路,学车考驾照的门槛越来越高,培培要求越来越严,拿照难度增加。有些母校便动起了歪脑筋。此前就有媒体时道,江苏苏州某驾校造假"刷学中驾校,指纹打卡形同虚设。这次深圳多个驾校乱像"学时造假",再次将驾校乱象推上了舆论风口。

改进了考试方式,却没有相关的监管措施跟进,自然有人会钻制度空子,拿"关系"和金钱打通环节。"花潜空过"成为一些地方的驾考陋习和潜地则,在给社会带来安全隐患的同时,也,为群众关注的热点。早在2015年,新交规入驾考后,就有媒体报道,在阳考近,的王先生,回到老家河,到路考时的方式都很顺利,到路考时时的方线就可以把他的成绩改为

合格。王先生最终选择了给驾校交 400 元钱,很快拿到了驾照。可见,如果驾校与有关部门结成"利益联盟",驾考 有多严,浑水就有多深。

然而,驾校"学时造假"也好, "花钱包过"也罢,对驾驶员和公系你是 是显而易见的。"关系"这年的 有很多,但是命只有一条。"这年 一位驾校教练的忠告,绝非危管形的 有些地方对驾校和驾寿的发生后的查 设,却大谈特谈交通事故发生后的查"的 制度设计,本身就不尽合理。事有上, 驾校和教练员的权利仅限于教,的 教学员学会开车,考试是否通过,不上 所谓责任。